
Sitzung des Gemeinderats Fleischwangen am 
Mittwoch, den 17.12.2025 um 19:00 Uhr im 
Sitzungszimmer, Rathausstraße 19, 88373 

Fleischwangen

Tagesordnung:

1. Potentialanalyse Wärmeversorgung im Zusammenhang mit 
Windenergie 

2. Bekanntgaben 
3. Feuerwehr Fleischwangen;

Bedarfsplan 
4. Haushalt 2026/2027;

Vorberatungen Investitionen 
5. Gymnasium und Realschule Wilhelmsdorf;

Mitfinanzierung der Umlandgemeinden 
6. Brückenüberprüfung 
7. Annahme von Spenden 
8. Jahresrückblick 
9. Einwohnerfragestunde 
10. Verschiedenes 

gez. Timo Egger, Bürgermeister

Einladung zum Fleischwangener AventsGala, 
Gemeindehalle

Die Gemeinde Fleischwangen lädt alle Bürgerinnen und Bürger 
herzlich zum ersten Fleischwangener AdventsGala am Sonntag, den 
14.12. in der Gemeindehalle ein.
Mit diesem neuen Format wollen wir einmal im Jahr gemeinsam auf 
die wichtigsten Ereignisse zurückblicken und Menschen würdigen, 
die sich mit besonderem Engagement für Fleischwangen und 
unsere Region eingesetzt haben. Ein Event, das an einen 
Neujahrsempfang erinnert – jedoch bewusst als moderner 
Jahresrückblick gestaltet und in unserer Region einzigartig.
Los geht es um 14:00 Uhr mit dem offiziellen Teil: dem 
Jahresrückblick und der Verleihung der ersten Bürgermedaille der 
Gemeinde Fleischwangen.
Ab 15:00 Uhr laden wir zu einem entspannten Adventskaffee ein, 
liebevoll ausgerichtet von der Landjugend Fleischwangen.
Wir freuen uns auf viele Gäste und einen stimmungsvollen 
Adventsnachmittag in angenehmer Atmosphäre.

Gemeinde Fleischwangen

Festsetzung der Grundsteuer der Gemeinde 
Fleischwangen  

für das Kalenderjahr 2026

1. Steuerfestsetzung
Der Gemeinderat hat durch Hebesatzsatzung vom 18.12.2024 die 
Hebesätze für die Grundsteuer für das Kalenderjahr 2025 
festgesetzt auf
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- 720 v. H. für die Betriebe der Land- und Forstwirtschaft 
(Grundsteuer A) und
- 360 v. H. für die Grundstücke (Grundsteuer B)
Die Hebesätze sind gegenüber dem Vorjahr unverändert.

Für diejenigen Steuerschuldner, die für das Kalenderjahr 2026 die 
gleiche Grundsteuer wie im Vorjahr zu entrichten haben, wird 
aufgrund von § 51 Abs. 3 des Landesgrundsteuergesetzes (LGrStG) 
die Grundsteuer für das Kalenderjahr 2026 in derselben Höhe wie 
für das Jahr 2025 durch öffentliche Bekanntmachung festgesetzt.

Für die Steuerschuldner treten mit dem Tage der öffentlichen 
Bekanntmachung die gleichen Rechtswirkungen ein, wie wenn 
ihnen an diesem Tage ein schriftlicher Steuerbescheid zugegangen 
wäre.

Dies gilt nicht, wenn Änderungen in der sachlichen oder 
persönlichen Steuerpflicht eintreten. In diesen Fällen ergeht 
anknüpfend an den Messbescheid des Finanzamtes ein 
entsprechender schriftlicher Grundsteuerbescheid.

2. Zahlungsaufforderung
Die Steuerschuldner werden gebeten, die Grundsteuer für das Jahr 
2026 zu den Fälligkeitsterminen (15.02., 15.05., 15.08. und 15.11.) 
und mit den Beträgen, die sich aus dem letzten schriftlichen 
Grundsteuerbescheide vor Veröffentlichung dieser Bekanntmachung 
ergeben, auf eines der in diesem Bescheid angegebenen 
Bankkonten der Gemeindekasse unter Angabe des Kassenzeichens 
zu überweisen oder einzuzahlen.
Bei Steuerpflichtigen, die dem Gemeindeverwaltungsverband 
A l t s h a u s e n b z w. d e r j e w e i l i g e n G e m e i n d e e i n e 
Einzugsermächtigung erteilt haben, werden die Beträge vom 
jeweiligen Bankkonto eingezogen.
Eine Teilnahme am Einzugsverfahren ist durch Erteilung einer 
Einzugsermächtigung beim Gemeindeverwaltungsverband 
Altshausen bzw. bei der zuständigen Gemeinde möglich.
Für Schuldner, die Gebrauch von der Möglichkeit der Jahreszahlung 
gemacht haben, wird die Grundsteuer 2025 in einem Betrag am 01. 
Juli 2026 fällig.

3. Rechtsbehelfsbelehrung
Gegen diese durch Bekanntmachung bewirkte Steuerfestsetzung 
kann innerhalb eines Monats nach dieser öffentlichen 
Bekanntmachung Widerspruch erhoben werden. Der Widerspruch 
ist beim Gemeindeverwaltungsverband Altshausen, Ebersbacher 
Straße 4, 88361 Altshausen einzulegen.
Altshausen, den 01.12.2025

Gemeindeverwaltungsverband Altshausen

Nikolausfeier an der Grundschule Fleischwangen
Am Freitag 5.12.25 haben wir uns an der Grundschule 
Fleischwangen mit einer kleinen Feier auf den Nikolaustag 
eingestimmt. Zunächst führten die Klassen 1 und 2 einen Tanz in der 
Turnhalle vor. Im Anschluss durften die älteren Schüler und 
Schülerinnen den Tanz auch ausprobieren.  



   
Danach ging es im Klassenzimmer beschaulich weiter. Die 
Geschichte „Wie Sankt. Nikolaus einen Gehilfen fand“ wurde 
vorgelesen und mit Musik untermalt. 
Auch das Singen kam nicht zu kurz. Das Lied „Sei gegrüßt lieber 
Nikolaus“ durfte zu diesem Anlass nicht fehlen. 
Zum Abschluss gab es noch ein Fühl- und Ratespiel. Einzelne 
Kinder sollten verschiedene „Advents-Gegenstände“ erfühlen und 
diese ihren Mitschülern und Mitschülerinnen beschreiben. 
Der Förderverein spendierte auch in diesem Jahr einen leckeren 
Hefenikolaus der Bäckerei Zembrod, den die Kinder mit nach Hause 
nehmen durften. Dafür an dieser Stelle ein herzliches Dankeschön. 

(Karin Klieber, Lehrerin)

Hinweis zum Fahrplan an Heiligabend (24.12.2025)
Bitte beachten Sie, dass die Buslinie R 60 am 24. Dezember 2025 
(Heiligabend) ein vom regulären Fahrplan abweichendes, früheres 
Betriebsende hat. Der letzte Bus der Linie R 60 fährt bereits um 
22:21 Uhr ab Ravensburg. (Fahrtende 23:01 Uhr in Fleischwangen). 
Wir bitten um Beachtung.

Hallo liebe Kinder und Eltern!
Schön, dass ihr unseren Spielplatz nutzt!
Bitte denkt daran, den Sandkasten nach dem Spielen wieder 
zuzumachen, damit der Sand sauber bleibt und nichts kaputtgeht.
Danke fürs Mitmachen!

Euer Bürgermeisteramt!

Vereinsnachrichten
Adventsfenster Förderverein Gemeinschaft 
Fleischwangen e.V.
Liebe Bürgerinnen und Bürger,
liebe Mitglieder,
das Jahr neigt sich langsam dem Ende entgegen. Gemeinsam 
wollen wir mit euch das Jahr gemütlich ausklingen lassen. Dies 
machen wir im Rahmen des Adventsfenster. Der Förderverein 
Gemeinschaft Fleischwangen dekoriert am Rathaus ein Fenster und 
lädt alle Bürgerinnen und Bürger am 19.12. ab 17 Uhr zur Öffnung 
des Fensters und Einweihung des Bürgerstübel ein. Bitte bringt 
eigene Tassen mit. Für Kaltgetränke, Glühwein und etwas zum 
Essen ist gesorgt. Wir freuen uns auf euer Kommen und eine 
Spende am Abend!

Euer Förderverein Gemeinschaft Fleischwangen
Musikverein Fleischwangen e.V.
Liebe Musikfreunde, Interessierte und Gönner,
unter dem Motto „Der MVF spielt verrückt“ laden wir euch herzlich zu 
unserem diesjährigen Jahreskonzert ein. Freut euch auf ein 
abwechslungsreiches Programm, überraschende musikalische 
Wendungen und besondere Momente, die wir gemeinsam mit euch 
erleben möchten. 
Wann: 20. Dezember 2025, 20 Uhr, Einlass ist bereits ab 19:00 
Uhr.



Wo: Landjugendheim Fronhofen.
Unter der Leitung von unserem Dirigenten Hannes Ibele haben wir in 
den letzten Monaten mit viel Leidenschaft und Herzblut geprobt – 
und wir können es kaum erwarten, euch die Ergebnisse zu 
präsentieren. Egal ob traditionell, modern oder ganz „verrückt“: Für 
jeden ist etwas dabei.
Der Eintritt ist frei, wir freuen uns jedoch über eine Spende.
Es gibt wieder einen kostenlosen Shuttle.
Abfahrt: 18:45 – 19:45 Uhr am Probelokal in Fleischwangen.
Rückfahrt: 22:45 – 0:45 Uhr und 02:00 – 03:30 Uhr
Wir freuen uns auf euren Besuch und einen unvergesslichen Abend 
mit Musik!

Mit herzlichen Grüßen, der Musikverein Fleischwangen


